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Riesenia

Prakticko-teoreticka ¢ast

Pokyny pre krajsku komisiu BiO

Je potrebné zabezpelit pre kazdého sutaziaceho 3 Cerstvé, zdravé, vacsie listy muskatu, vopred pripravené
a Stitkami oznacené kadicky s 200 ml vody, najlepsie destilovanej (Vzorka 1) a s 200 ml 15 %-ného roztoku chloridu
sodného (Vzorka 2), Petriho misky oznacené stitkami so 100 ml vody (Vzorka 1) a so 100 ml 15 %-ného roztoku
chloridu sodného (Vzorka 2), lupu, pinzetu, 3 ks Stitkov Vzorka 1 a 3 ks stitkov Vzorka 2 na oznacenie, preparacnu
ihlu, skalpel, 2 podlozné skl3, 2 krycie sklicka, 2 kvapkadla, mikroskop so zvacsenim aspon 150x, podlozku.
Odporucame graf v Ulohe 18 a obrazok v tlohe 20 v teoretickej ¢asti vytlacit farebne.

Na rieSenie prakticko-teoretickej Casti je optimdlny ¢as 110 minut. Na prakticki ¢ast odporicame vymedzit
50 mindat, na teoretickd ¢ast 60 minut. Prakticka cast je ¢asovo naro¢na z doévodu casovych limitov na priebeh
pokusov. Preto odporucame upozornit sutaziacich na moznost pripravy mikroskopickych prepardtov pocas
20 minatového c¢akania na vysledok pokusu, potom jeho vyhodnotenia a pokracovania v pozorovani
mikroskopickych preparatov pokozky listu.

Nakresy v rieseni praktickej ulohy st orientacné, pri bodovani vychadzat z realne pozorovanych mikroskopickych
preparatov sutaziacimi.

Sutaziacich je mozné rozdelit do 2 skupin, jedna skupina bude spracovavat prakticku ¢ast a druha teoretickd Cast.
Potom sa skupiny vymenia. Odporuc¢ame vzhladom na ¢asovu naroénost jednotlivych ¢asti zaradit prestavku medzi
praktickou a teoretickou ¢astou so zabezpecenim korektného dohladu, aby sa predislo odpisovaniu rieseni Gloh
sutaziacimi.
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Zmeny pozorované na liste
Vzorka 1 Ziadne zmeny na liste 2b
" — 2b
Vzorka 2 zvadnutie listu
Spolu: 4 body
ﬁi NN ;U . SEON o0 ,n, Nakres 1
x"g“) MJS nakres 4b
‘.@*ﬂé S uvedenie
L AR S zvacsenia 1b
%‘L K
N £
S ¢ H Spolu za Nakres 1:
v YW 5 bodov
2
Do LA .N:ﬂ ,
m, L L \ _i/\ f(\ \) Nakres 2
¥ 3 X f‘ b ¢~ I
nakres 4b
- — - - — - uvedenie
Ndkres 1 — pokozka listu ponorena Nakres 2 - pokozk? listu ponorena vitenia 1b
vo vode v roztoku chloridu sodného
zvacSenie 10 x 20 (200x) alebo 10 x 15 (150x) (zlngé;enie 10 x 20 (200x) alebo 10 x 15 spolu za Nékres 2:
X

5 bodov




Pozndmka:

V nakresoch sa hodnoti spravny tvar buniek, scvrknuta/nescvrknutd cytoplazma,
realnost nakresu pozorovaného mikroskopického preparatu, uvedenie zvacsenia.
Nakres 1: za spravny nakres buniek pokozky listu uznat spolu 4 body (spravny tvar

buniek — 1 bod, nescvrknuta cytoplazma/protoplast — 2 body, otvorené prieduchy — 1
bod). Za uvedenie zvacsenia sa prideli 1 bod. Pri zvac¢seni staci uviest jednu z uvedenych
moZnosti.

Nakres 2: za spravny nakres buniek pokozky listu uznat spolu 4 body (spravny tvar
buniek — 1 bod, scvrknutéd cytoplazma/protoplast — 2 body, zatvorené prieduchy — 1
bod). Za uvedenie zvacsenia sa prideli 1 bod. Pri zvac¢seni staci uviest jednu z uvedenych
moZnosti.

Pozndmka:

Spravnost ndkresu treba posudit podla vlastného preparatu sutaZiaceho (pripadne
pozorovat preparaty sutaziacich). Uvedeny nakres ma orientacny charakter, nema sa
hodnotit striktne podla neho. Uznat nakres ceruzou, pripadne farebnou ceruzou. V
pripade zhotovenia nakresu perom odpoditat za kazdy nakres 1 bod (maximalne 2
body).

Zaver
1. 1b
list —Vzorka 1: prijem vody bunkami listu 1b
list — Vzorka 2: vydaj vody bunkami listu
2.
chlorid sodny 1b
Pozndmka:
Ako spravnu odpoved je mozné uznat aj uvedenie nazvu latky kuchynska sol.
3.
b) chloroplasty, c) prieduchy, d) bunkova stena 1+1+1=3b
4.
c) osméza 2b
5.
Vzorka 1 Vzorka 2
prijem vody bunkou oddelenie cytoplazmatickej membrény Vzorka 1
(blany) od bunkovej steny, zmen3ovanie 1b
objemu  cytoplazmy (protoplastu), Vzorka 2
1+1+1=3b
strata vody bunkou
Spolu 4 body
6. 2b
vydaj vody
7.
d) Sol, ktora sa dostane z ciest do pody spdsobi vysychanie rastlin. 2b
Pozndmka:
Za kazdu navyse uvedenu moznost sa odrita 1 bod. V pripade, Ze by vysledny stcet
bodov po od¢itani navyse uvedenych odpovedi bol zaporny, hodnotit len 0 bodmi.
Spolu za prakticku ¢ast | 30 bodov




a) pohlavné, nepohlavné 0,5+0,5=1b
b)
delenie pucanie vytrusy
Crievicka velka kvasinka pivna muchotréavka zelend 0,5+0,5+0,5=1,5b
nezmar hnedy plonik stenéeny 0,5+0,5=1b
plesen hlavickata 0,5b
Spolu: 4 body
b) vymenia si spermie 1b
Poznamka:
V pripade uvedenia aj nespravnej odpovede sa Ziadny bod neprideli.
odrezky poplazy cibule hluzy
muskat jahoda tulipan [ulok zemiakovy 0,5+0,5+0,5+0,5=2
b
ostruzina malinova narcis 0,5+0,5=1b
sansevieria
0,5b
Spolu: 3,5 bodu
a) cukor 1b
b) autotrofna 1b
c) producenty 1b
Spolu: 3 body
a) prirastky dreva — svetlé vrstvy jarného a tmavé vrstvy letného dreva 1b
Pozndmka:
V pripade uvedenia aj nespravnej odpovede sa Ziadny bod neprideli.
a) opelenie, oplodnenie 0,5+0,5=1b
b) B) semeno 1b
c)
semeno 0,5b
duzina/oplodie (staci uviest 0,5b
jeden z nazvov)
d)oplodie/duZina (staci uviest jeden z ndzvov) 1b
Spolu: 4 body
tis obycajny 1b
Poznamka:
Za navysSe uvedenu nespravnu odpoved sa bod neprideli.
a) slnecnica — nazka, psenica — zrno 1+1=2b
b) sykorka, holub, sysel, hrabos 0,5+0,5+0,5+0,5=2
Poznamka: b
Za kazdu navyse podciarknutl nespravnu odpoved sa odpocita 0,5 bodu, maximalne
vsak 2 body.
c) bachor, kniha, ¢epiec, slez 0,5+0,5+0,5+0,5=2
Poznamka: b.




Za navyse podciarknutu nespravnu odpoved sa odpocita 0,5 bodu, maximalne 2 body.
d) ovca domaca, tur domadci, srnec lesny
Poznamka:

Za kazdu navyse podciarknutl nespravnu odpoved sa odpocita 1 bod, maximalne vsak

1+1+1=3b

Spolu: 9 bodov

3 body.
10. ROH — je duty, tur domaci, Zivocich ho ma bez prestavky cely Zivot 0,5+0,5+0,5=1,5b
PAROH - je plny, jelef lesny, Zivo&ich ho kazdoroéne zhadzuje 0,5+0,5+0,5=1,5b
Spolu: 3 body
11. a) pSenicné pole, pole so sInecnicou, kukuri¢né pole 0,5+0,5+0,5=1,5b
Poznamka: Za kazdu navyse podciarknutt odpoved sa odpocita 0,5 bodu.
b) schopnosti prezivat nepriaznivé obdobia, vysokej konkurencieschopnosti, G¢innym | 0,5+0,5+0,5=1,5b
mechanizmom rozsirovania
Pozndmka:
Za kazdu navyse zakrizkovanu nespravnu odpoved sa odpocita 0,5 bodu, najviac 1,5
bodu. Spolu: 3 body
12. a)3 1b
b) 2 1b
c) lizavé (ako spravnu odpoved mozno uznat aj hryzavo-lizavé) 1b
Spolu: 3 body
13. a) 1. ¢rievicka - brvami 1b
2. menavka — pan6zkami 1b
3. Sklabka — svalnatou nohou/nohou /svalmi (staéi uviest jeden zo spdsobov) 1b
b) ¢rievicka, menavka 0,5+0,5=1b
Spolu: 4 body
14. a) sladkovodné prostredie 0,5b
b) bicik 1b
c) riasy 1b
Poznamka: Za navySe uvedenu nespravnu odpoved v distraktoroch a) a c) sa body
nepridelia. Spolu: 2,5 bodu
15. a) 1. zily 0,5b
2. tepny 0,5b
b) srdce s 1 predsieriou a 1 komorou: pstruh 1b
srdce s 2 predsienami a 1 komorou: salamandra, ropucha 1+1=2b
c) vrabec, bobor 1+1 =2b
Poznamka:
Za kazdu navyse uvedenu nespravnu odpoved sa odpocita 0,5 bodu, najviac 2 body. Spolu: 6 bodov
16. c) V prevarenej vode nie je dostatok kyslika, ktory je potrebny na dychanie ryb. 1b
Poznamka:
V pripade navyse uvedenej nespravnej odpovede sa bod neprideli.
17. a) U potkanov, ktoré neboli vystavené teplote 45 °C pred vystavenim skiimanym 1b

teplotam, bol pokles pohybu potkanov vyraznejsi ako u potkanov, ktoré boli najprv

vystavené teplote 45 °C.




b) Pohyblivost potkanov bola pri skimanej teplote 40 °C viac ako dvakrat vyssia u tych 1b
potkanov, ktoré boli najprv vystavené teplote 45 °C.
d) So zvysujlcou teplotou prostredia klesala pohyblivost potkanov v experimente. 1b
Poznamka:
Za kazdu navyse uvedenu nespravnu odpoved sa odpocita 1 bod, maximalne vsak 2
body. Spolu: 3 body
18. a) Vitamin C nezniZuje pri vyssich sledovanych koncentracidch mnozstvo vyklicenych 1b
semien hrachu siateho.
d) Ani semend, ktoré neboli ovplyvnené Ziadnou latkou (koncentracia 0 mM), nemaju 1b
stopercentn kli¢ivost.
Pozndmka:
Za kazdu navyse uvedenu nespravnu odpoved sa odpocita 1 bod, maximalne vsak 2
body. Spolu: 2 body
19. c¢) Obsah vitaminu C v jednom Standardne velkom jablku je vyssi ako v jednom 1b
Standardne velkom citréne.
e) Najmenej vitaminu C sa z uvedenych druhov ovocia nachadza v banane. 1b
Pozndmka:
Za kazdu navyse uvedenu nespravnu odpoved sa odpocita 1 bod, maximalne vsak 2
body. Spolu: 2 body
20. b) Ak ina latka zabrani prechodu molekul Iatky X z cytoplazmy do mitochondrii, zvySisa | 2b
mnozstvo molekul latky X prijatych chloroplastom.
c) Ak ind latka zabrani vstupu molekul latky X do mitochondrii aj chloroplastov, 2b
molekuly latky X ostanu v cytoplazme.
Pozndmka:
Za kazdu navyse uvedenu nespravnu odpoved sa odpocita 1 bod, maximalne vsak 3
body. Spolu: 4 body
Spolu za teoretické ulohy | 60 bodov
Spolu za prakticko-teoreticku ¢ast | 90 bodov




